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Ata da 2ª Reunião ordinária da Câmara de Extensão do ano de 2024, realizada em 

27.09.2024, metapresencialmente nos Campi CSC e CPF da UFSB e presencial em sala 

de reunião do Prédio da Reitoria em Itabuna. 

 

No dia 27 (vinte e sete) de setembro de 2024, das 09h:00 às 11h:30, reuniram-se 

metapresencialmente e presencialmente membros e membras da Câmara de Extensão - CE 

da Universidade Federal do Sul da Bahia, com o objetivo de discutir a seguinte pauta:. 1 – 

Informes; 2 - Recomposição/indicação de novos membros(as) da Câmara de Extensão; 

3 - Calendário de Reuniões 2025; 4 – Minuta da Política da Extensão da UFSB; 5 – 

Protagonismo Estudantil na Extensão; 6 – O que houver. Iniciada a reunião verificou-se 

a presença dos e das seguintes membros e membras da Câmara de Extensão: Hamilton 

Richard Alexandrino Ferreira dos Santos (Presidente da Câmara de Extensão); Celso 

Francisco Gayoso (Representante da PROEX na Câmara de Extensão); Luana Campinho 

Rêgo (Representante da PROEX na CE); Paulo Andrade Mesquita Magalhães 

(Representante da Proex na CE);  Luziléa Brito de Oliveira (Representante Titular Docente 

do Centro de Formação em Políticas Públicas e Tecnologias Sociais – CJA); Cristiane da 

Silveira Lima (Representante Titular Docente do Centro de Formação em Artes e 

Comunicação – CSC); Rodrigo Oliveira Fonseca ( Representante Suplente Docente do 

Centro de Formação em Ciências Humanas e Sociais – CSC); Joanna Maria da Cunha de 

Oliveira Santos Neves (Representante Suplente do Centro de Formação em 

Desenvolvimento Territorial); Júlio César Chaves (Representante Titular Técnico 

Administrativo do CSC); João Filipe Sebadelhe (Representante Técnico Administrativo 

Suplente do CJA); Aline Aparecida Valente (Representante Estudantil Titular do CSC)  O 

Prof. Richard Santos, Presidente da Câmara e Pró-reitor de Extensão e Cultura, deu boas 

vindas a todos e todas, e apresentou a pauta da reunião, solicitando aos presentes se estariam 

de acordo com a inclusão da pauta sobre Protagonismo Estudantil na Extensão, o qual os(as) 

presentes concordaram. O Prof. Richard Santos passou aos informes e abriu a palavra a 

quem tivesse interesse em se pronunciar. Profa Cristiane Lima deu informes sobre como 

estava o processo de organização do VI CONEX, em conjunto com a comissão, que já teria 

prévia da composição das bancas, estariam finalizando essa prévia, mas a dificuldade no 

CSC estaria sendo o fato de que muitos docentes estariam de férias no momento do CONEX, 

assim como poderia haver problemas com a locação dos espaços, o que já foi reportado para 

o Fagner, coordenador administrativo do campus. Informou também que já montaram uma 

prévia da programação, e assim que tivessem confirmadas a alocação dos espaços já 

poderiam remeter para a confecção dos cards de divulgação, e perguntou quem produziria 

os mesmos, se a ACS, a Proex ou se o Centro de Formação. O seguinte informe dado pela 

Profa Cristiane Lima foi sobre a Comissão de Extensão e Cultura do CFAC, que estaria se 

organizando para realizar, no final de novembro, um primeiro encontro de extensão da 

unidade acadêmica, para realizar um diagnóstico mais preciso da situação da extensão dentro 

da unidade, na ocasião a gente deve contar com a presença de um mestre do saber mais uma 

vez visitando o campus, nos projetos de extensão coordenados pela Profa Rosangela Pereira 

de Tugny, sendo estas as principais frentes de trabalho do CFAC neste semestre. Em seguida 

o Prof. Celso Francisco informou que a equipe Proex estará nos Campi durante o VI 
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CONEX e que a Profa Cristiane Lima poderia, eventualmente, considera-los para banca de 

avaliação. Prof. Richard Santos pediu ao Diretor, Prof. Celso Francisco, para explanar 

sobre a frente de divulgação do evento. Prof. Celso Francisco   explanou que ele está com 

um bolsista BAP, o qual pretende dar um treinamento, e que a ACS talvez pudesse colaborar 

também com a confecção do material de divulgação, mas que dependeria do fluxo de 

demandas deles. Informou que já estava vendo material com o serviço gráfico na 

universidade, que foram pedidas camisetas, blocos de anotação, canetas, e que estariam 

vendo o prazo de entrega junto à empresa. Ressaltou que a Profa Cristiane Lima se sentisse 

à vontade para iniciar esse processo de divulgação. O Prof. Richard Santos solicitou à Profa 

Cristiane Lima que enviasse comunicado à PROEX sobre a semana de extensão em 

novembro pois ele tem interesse em participar do evento. Prof. Celso Francisco informou 

sobre a realização do Giro Proex no CJA, no dia anterior a esta reunião da Câmara, e 

explanou que a PROEX está identificando, em sua metodologia, a possibilidade de recepção 

de muitas das questões que a comunidade acadêmica tem em relação às práticas de extensão 

e cultura na universidade. Continuou informando que houve ganhos em relação ao 

desenvolvimento de determinadas políticas neste ano de 2024, como a resolução que faz 

equiparação entre pesquisadores e extensionistas, a minuta do edital específico para Arte e 

Cultura, a elaboração do Plano Institucional da UFSB, o PDI, no qual estariam 

salvaguardando os projetos e programas, o que se almeja para a Extensão e Cultura, até o 

ano de 2031. Prof. Richard Santos informou sobre a realização do FORPROEX Nordeste, 

organizado e executado em parceria com a UESC, entre 27 e 29 de agosto de 2024, momento 

de debate e reflexão sobre a Extensão, em que se fizerem presentes a representação de Pró-

reitores de Extensão de boa parte das universidades públicas do Nordeste. Continuou 

explanando que se discutiu, entre outras pautas, a efetiva inserção curricular, assim como foi 

essa pauta também foi debatida no Giro, para que haja uma inserção de fato, para além da 

adesão ao currículo. Ressaltou que foi levantada a questão de como operacionalizar a 

inserção, situação que as universidades estão discutindo, para uma efetiva concretização do 

processo, todos aprendendo juntos. Continuando, o Prof. Richard Santos explanou que foi 

discutido o financiamento da Extensão no Forproex, que vem sendo debatido nacionalmente, 

e que se conversou sobre a oportunidade de trazer o representante do Consórcio Nordeste na 

Bahia, para discutir editais e a participação de representantes da Extensão, do FORPROEX, 

nos editais do Consórcio Nordeste.  Ressaltou que isso seria um ganho para o âmbito do 

Forproex, porque vai se capilarizando a entrada da Extensão nos mais variados âmbitos 

governamentais. Destacou que atualmente já há retorno do FORPROEX Regional Nordeste 

UFSB/UESC, com abertura do debate junto ao consorcio Nordeste, em Pernambuco, no 

Ceará, e mesmo em Sergipe. E que a partir desse momento, através do Forproex, se 

conseguiria abrir uma janela de oportunidades para a Extensão. Informou também que o 

Forproex Nordeste se reúne presencialmente 02(duas) vezes ao ano, assim como o 

FORPROEX Nacional também 02(duas) vezes ao ano. Informou que na semana seguinte 

haverá reunião do COEX, explicando que para além do Forproex, que é o Fórum de Pró-

reitores(as) de Extensão, há o Colégio de Pró-reitores(as) de Extensão, ligado à ANDIFES, 

onde se discute as políticas e a gestão da Extensão. Em seguida, passou-se à pauta da reunião, 

iniciando com a apresentação do novo Coordenador de Gestão da Extensão, Paulo 

Magalhães, a quem o Prof. Richard Santos passou a palavra. O Coordenador Paulo 

Magalhães se apresentou, agradeceu a acolhida, citando um pouco do seu currículo, como 
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jornalista, cientista social e doutor em Cultura, relatando sua experiência com a Extensão, o 

que acontece há cerca de 11 anos, através da  Capoeira Angola, Cultura Afro Brasileira, 

Samba de Roda, Jongo, sempre buscando a parceria com as comunidades e como servidor 

TAE há 13 anos, vindo da UFBA para a UFSB há 03 anos, para a Assessoria de 

Comunicação Social – ACS. O coordenador Paulo destacou também a importante parceria 

com a Câmara de Extensão, que acredita vai ser fundamental para a condução da Política de 

Extensão da Universidade, com suas proposições e acompanhamentos. Continuando, o Pró-

reitor Richard Santos passou ao segundo ponto de pauta, a recomposição da Câmara de 

Extensão, explanando que durante o ano de 2023 a Secretaria Executiva da PROEX enviou 

e-mails a alguns dos decanatos e demais representatividades na Câmara de Extensão, 

solicitando que enviassem novas representatividades, contudo não houve muito retorno 

naquele momento, acreditando que isso colaborou para a baixa frequência de membros e 

membras durante as reuniões da Câmara. Ressaltou também que acredita que com a inserção 

curricular da extensão, vai criar uma obrigatoriedade junto àquelas unidades que não são tão 

ativas ou tão voltadas para a Extensão passem a participar porque passarão a responder a 

essa obrigatoriedade. Com isso a Proex trabalhará muito próximo da Câmara de Extensão, 

em uma parceria. Continuando, o Prof. Rodrigo Oliveira Fonseca pediu a palavra e 

expressou agradecimento pelas boas-vindas à Câmara de Extensão, e destacou que considera 

a Câmara e a Extensão como um todo, um espaço estratégico dentro da Universidade, que a 

ele parecem determinantes, se realmente houver compromisso com o projeto de uma 

universidade popular. Explanou que pensa ser a extensão um lugar para efetivar esse caráter 

da universidade e a Câmara talvez seja o espaço mais qualificado que se tem para pensar 

essa prática, buscando contagiar os servidores, porque há o desafio, também colocado 

durante o Giro Proex, de se formar o perfil extensionista. Explanou que pensa estar na hora 

de conseguir formas, soluções, caminhos, processos, que quebrem um pouco a prática da 

extensão como a realidade de um perfil isolado, mas que seja o perfil da universidade o de 

uma universidade extensionista, e que as políticas nacionais convidam a isso de fato. Em 

seguida, o Prof. Richard Santos apresentou o terceiro ponto de pauta, o Calendário da 

Câmara de Extensão. Sugeriu que se altere o regimento da CE para semestral e solicitou 

sugestão dos(as) demais participantes, que expuseram opções de 02 reuniões ordinárias e 

uma extraordinária se for necessário, ou apenas duas ordinárias, ou até mesmo três reuniões 

por semestre. A Profa Cristiane Lima se pronunciou a favor de 03 reuniões por semestre, 

com reuniões práticas, produtivas, pontuais e agendar extraordinárias, se forem necessárias. 

Os demais membros (as) participantes acataram a sugestão de 03 (três) reuniões por 

semestre. Em seguida discutiram sobre datas para 2025 e ficaram 21/02/2025, 25/04/2025, 

20/06/2025, 22/08/2025, 24/10/2025, 19/12/2025, às 9:00h. O calendário foi aprovado 

pelos(as) presentes. Continuando, o Prof. Celso Francisco apresentou o quarto ponto de 

pauta da reunião, uma proposta de metodologia para escrita da Política de Extensão da 

UFSB, urgente documento que serve de arcabouço, um instrumento normativo, necessário 

para respaldar a Extensão junto ao PDI, com prazo de entrega. O material apresentado pelo 

professor foi o seguinte: POLÍTICA DE EXTENSÃO – Proposta de escrita, referenciais e 

elementos constitutivos do documento, que será disponibilizado a um Grupo de Trabalho – 

GT, a ser criado a partir da presente reunião da Câmara, para elaborar a minuta da proposta 

da Política de Extensão, que será discutida na próxima reunião extraordinária da Câmara, 

agendada para 22 de novembro de 2025. Em seguida a palavra foi aberta para quem gostaria 
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de fazer parte do GT e se pronunciou o Paulo Magalhães, Aline Valente e Profa Luzilea 

Brito. O Prof. Celso Francisco informou que iria perguntar à Profa Cristiane Lima se ela 

gostaria de participar do GT e o João Sebadelhe iria perguntar ao Julio Cesar se pode 

participar do GT. Em seguida, o Prof. Richard Santos passou ao quinto ponto de pauta, 

Protagonismo Discente. Ressaltou que não existe Extensão sem protagonismo discente, que 

se trata de um tópico que se observa em debates do Forproex, no Giro Proex, o de que não 

existe Extensão sem participação discente, para levar a universidade para a comunidade e 

trazer a comunidade para “derrubar” os muros da universidade. Continuou a palavra 

ressaltando que há um conceito de que o docente é o dono do saber, e não seria mais assim, 

é preciso fazer uma construção coletiva, a partir da pluralidade do modo de fazer, das práxis, 

e é muito importante que a representante discente na CE, Aline Valente, leve esse debate 

para o âmbito da comunidade discente. Ressaltou que seria necessário levar esse 

protagonismo para o DCE, que parece estar em processo de eleição, e assim sendo a 

representação aqui precisa ser uma representação capilarizada, levar a extensão para todos 

os âmbitos, para os(as) discentes que estão entrando na universidade e para os(as) que já 

estão e não estão recebendo uma formação extensionista, para os(as) colegas TAEs que 

precisam ter reconhecimento de sua atuação, para além do apoio administrativo. E abriu a 

palavra para acolher sugestões de como essa prática pode ser realizada. A estudante Aline 

Valente se pronunciou, informando que está vinculada a 02 projetos de extensão na 

universidade, que já tem experiência com a Extensão há algum tempo, e ressaltou que 

observa um amadurecimento muito significativo quando os (as) estudantes estão em projetos 

de extensão e destaca a importância de os(as) estudantes estarem na extensão.  Prof. Richard 

Santos solicitou à Aline Valente que quando tiver oportunidade que agende com o DCE uma 

reunião com os novos representantes para fortalecer o debate sobre protagonismo estudantil 

na extensão. Prof. Rodrigo Oliveira se pronunciou para ressaltar a possibilidade de o(a) 

estudante poder cadastrar ações de extensão como coordenadores da ação no Sigaa, tendo o 

professor como supervisor da ação, e deu como exemplo a atuação dos(das) estudantes do 

noturno, momento em que atua na Licenciatura em História. Ele destacou que os(as) 

estudantes, em sua maioria trabalhadores durante o dia, realizaram várias ações de extensão, 

coordenadas por eles(elas) mesmos(as), e se saíram muito bem, o que só comprova que o 

protagonismo estudantil pode ser ampliado, não parar ao final do CCEX. Profa Joanna 

Maria da Cunha pediu a palavra, ressaltando a importância da narrativa do Prof. Rodrigo, 

pois é uma forma de saber sobre como os cursos estão lidando com isso. Destacou que em 

sua unidade está sendo desafiador implementar o CCEX pois está sendo complexo o 

professor precisar administrar o SIGAA. Ressaltou que para além disso há muitos estudantes 

na unidade acadêmica e cobram esses componentes para colocar em sua carga horária. 

Destacou que outro problema é a questão do recurso para que se execute esse componente 

curricular extensionista. Ressaltou que houve uma expectativa tendo em vista que foi 

anunciado que haveria recurso para atividade extensionista, e que esta informação saiu em 

uma nota divulgada no site da instituição, mas ainda não saiu recurso, para pensar e estruturar 

essa atividade de extensão, de forma apropriada, dentro da proposta. Destacou a importância 

de se concretizar, materializar as ações, para que não se fique apenas no mundo das ideias, 

que se faz necessário trazer isso para discussão, tendo em vista que a UFSB está em três 

cidades que não conhecem a universidade. Prof. Richard Santos destacou que foi anunciada 

a Resolução que equiparou extensionista ao pesquisador, mas ressaltou que é preciso fazer 
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ajustes jurídicos e administrativos, para a partir de então avançar nos ajustes financeiros, e 

que realmente foram divulgados editais de apoio a projetos de extensão e à Cultura, mas a 

Proex precisou concretizar primeiro a parte burocrática e que há planejamento para lançar 

editais em dezembro. Prof. Celso Francisco destacou que já há valor pensado pela PROEX 

para a inserção curricular e que em relação ao protagonismo estudantil há um contato 

mantido com a Profa Fabiana Lazzarin, da Universidade Federal do Cariri, que está com um 

programa voltado para o Protagonismo estudantil e que a Proex vai abrir espaço para essas 

ações na UFSB. A Coordenadora Luana Rêgo destacou que durante o Giro Proex a questão 

da previsibilidade e inclusão das necessidades das ações de extensão no Plano Anual de 

Contratações e Compras foi debatida e que há proposta de incluir no PDI, como ação 

estratégica, um fluxo de previsão e aquisição de materiais e serviços para as atividades de 

extensão inseridas nos currículos da graduação. Ressaltou que a Coordenação a qual 

coordena, a de Planejamento e Avaliação da Extensão, assim como a coordenação de 

Culturas Populares e Relações Comunitárias, propõem que se faça um GT para essas 

previsões que deverão ser incluídas no Plano Anual de Contratações. Com relação à 

Universidade Federal do Cariri, eles têm um programa de protagonismo estudantil, eles 

lançam um edital de bolsas em que os(as) estudantes fazem propostas, mas é preciso haver 

um tutor(a) servidor(a) que tenha matrícula Siape para propor, docente ou TAE para 

cadastrar a ação no SIGAA. Profa Joanna Maria da Cunha expressou uma dúvida, de 

como seria a operacionalização do recurso em caso de servidor tutor que não seja de unidade 

acadêmica. O Prof. Richard Santos informou que estão buscando respostas para essas 

questões e vão buscar a experiência de outras instituições para isso. Prof. Celso Francisco 

informou que na UFBA há edital específico para essa operacionalização e que a Proex iria 

verificar. Profa Joanna Maria da Cunha questionou o uso de orçamento para edital de 

apoio à Cultura e não para Extensão. Prof. Celso Francisco explicou que o orçamento para 

o edital de Cultura estaria saindo da emenda parlamentar envolvendo implementação de 

ações de arte e cultura e não poderia ser utilizado para extensão. Após as colocações, como 

nada mais houvesse a ser dito, foi encerrada a reunião, e eu, Luciana Rosa Batista, Secretária 

Executiva da Pró-reitoria de Extensão e Cultura da UFSB, lavrei a presente ata que, depois 

de lida e achada conforme, foi aprovada e será assinada por participantes da reunião via 

sistema SIG da UFSB. Itabuna-Ba, 27 de setembro de 2024. 
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